39

  НАЦІОНАЛЬНА АКАДЕМІЯ НАУК УКРАЇНИ 

ІНСТИТУТ УКРАЇНСЬКОЇ АРХЕОГРАФІЇ ТА ДЖЕРЕЛОЗНАВСТВА ім. М.С. ГРУШЕВСЬКОГО
СТАРКОВ Валерій Андрійович
УДК 930.2:398(477)“18/19”

ДЖЕРЕЛА ДОСЛІДЖЕННЯ ТРАДИЦІЙНОЇ ІГРОВОЇ КУЛЬТУРИ УКРАЇНЦІВ: ІСТОРІЯ ФОРМУВАННЯ ТА ПУБЛІКАЦІЇ 

(ХІХ – початок ХХІ ст.)

07.00.06. – історіографія, джерелознавство та спеціальні історичні дисципліни

АВТОРЕФЕРАТ
дисертації на здобуття наукового ступеня 
доктора історичних наук
Київ – 2021

Дисертацією є рукопис.
Робота виконана у відділі “Пам’яток української культури” Інституту української археографії та джерелознавства ім. М.С. Грушевського НАН України

Офіційні опоненти:
доктор історичних наук, професор

КАПЕЛЮШНИЙ Валерій Петрович,
Київський національний університет 
імені Тараса Шевченка, кафедра етнології 
та краєзнавства, завідувач;
доктор історичних наук, професор 

МІЛЬЧЕВ Володимир Іванович,
Запорізький національний університет,
історичний факультет, декан;

доктор історичних наук, 
старший науковий співробітник

БОРЯК Олена Олександрівна, 

Державний науковий центр захисту культурної
спадщини від техногенних катастроф
Державного агентства України 
з управління зоною відчуження, 

старший науковий співробітник.
Захист відбудеться «13» травня 2021 року о 10.00 годині на засіданні спеціалізованої вченої ради Д 26.228.01 в Інституті української археографії та джерелознавства ім. М.С. Грушевського НАН України за адресою: 01001, м. Київ, вул. Трьохсвятительська, 4.

З дисертацією можна ознайомитися в бібліотеці Інституту української археографії та джерелознавства ім. М.С. Грушевського НАН України (01001, м. Київ, вул. Трьохсвятительська, 4).
Автореферат розісланий “13” квітня 2021 року.
Вчений секретар

спеціалізованої вченої ради





О.О. Песчаний

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Традиційна культура, в т.ч. й ігрова, – переважно сільська культура, яка розвивалася впродовж віків, слугувала основою міської культури і навіть зараз ми спостерігаємо її залишки в багатьох суспільних явищах.

Ігрова діяльність української людності – невід’ємна складова української культури. Окремі ділянки традиційної культури з часом, в більшій, або меншій мірі, поступаються інноваційним явищам, але залишаються субстратом нової культурної реальності. Сучасні родильна, весільна, поховальна обрядовості несуть багато рудиментів традиційних обрядів. Теж саме стосується сучасного громадського побуту, в т.ч. і рекреаційної діяльності людини, суттєву частину якої складає ігрова діяльність людини.

Гра та ігрові явища оточують нас повсякденно і повсякчасно. Традиційні ігри і розваги, які змінюються, іноді до невпізнанності, завдяки інноваціям, утримують в собі традиційні елементи, народжені в глибині віків. Інакше і бути не може, оскільки людина, як антропологічний тип, сформувалась дуже давно і змагання та ігри, які засновані на її фізичних та розумових якостях побутують тисячоліттями, про що свідчать давні ігри ранніх цивілізацій, засвідчені різноманітними джерелами.

Ігрова діяльність є важливою складовою у виховній справі дітей та юна-цтва. В зв’язку з цим виникає необхідність висвітлити різні аспекти саме цієї ді-яльності, в т.ч. історичний, який дозволяє правдиво відобразити традиційний ігровий і розважальний комплекс української людності. Дослідження історич-ного аспекту будь-якої проблеми неможливе без відповідної джерельної бази. 

На вивчення формування джерельної бази традиційної ігрової культури українців, наявного корпусу джерел та його особливостей, а також інформацій-ного потенціалу зазначеної бази і спрямоване дане дослідження.

Актуальність розглянутої проблеми зумовлена її соціокультурною важли-вістю, недостатньою дослідницькою увагою, відсутністю джерелознавчих та археографічних праць, присвячених означеній темі. Вивчення джерел ігрової культури українців, їх аналіз упродовж останніх двох століть значною мірою залишався на маргінесі історико-культурологічних, а ще більшою джерелознавчих та археографічних студій, не дивлячись на інтенсивність самого процесу створення та публікації відповідних джерел. 

Ступінь наукової розробленості проблеми можна охарактеризувати досить однозначно: немає узагальнюючої праці про зазначену джерельну базу, хоча є наукові розвідки з різних її аспектів: історії формування, наявного корпусу бази тощо. Лише в деяких працях та вступах до окремих публікацій джерел йдеться про історіографічні аспекти проблеми і здобутки попередників.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота була підготовлена у відділі пам’яток української культури в межах науково-дослідних тем відділу “Історія та культура України в рукописних, друкованих та іконографічних джерелах XVII–XX ст.” (№ державної реєстрації 0108U004597), “Комплекси джерел до вивчення соціокультурної динаміки урбанізації українського суспільства: традиційний та інноваційний компоненти модернізації” (№ державної реєстрації 0112U002392), “Cоціокультурні та етнічні процеси в Україні у ХІХ–ХХ ст. за архівними джерелами” (№ державної реєстрації 0114U006114), “Джерела дослідження етносоціальних та культурних трансформацій українського суспільства (ХІХ – початок ХХІ ст.): інформаційний потенціал і археографічні особливості” (№ державної реєстрації 0116U006414). Теми виконувались в Інституті української археографії та джерелознавства ім. М.С. Грушевського НАН України.

Мета дослідження – на основі вивчення широкого кола конкретно-істо-ричних, історіографічних та археографічних джерел дослідити процес форму-вання джерельної бази традиційної ігрової культури України, її інформаційний потенціал. 

Досягнення поставленої мети передбачає розв’язання наступних завдань:

– проаналізувати стан дослідження теми;

– сформувати джерельний комплекс дослідження, з’ясувати його повноту і провести класифікацію;

– дослідити процес виникнення та розвитку джерельної бази дослідження традиційної ігрової культури в Україні;

– обґрунтувати періодизацію формування та публікації джерельної бази ігрової культури та критерії пропонованих етапів, визначити особливості кож-ного етапу та розкрити їх інформаційне значення;

– персоналізувати внесок провідних народознавців-дослідників у вивчення та публікацію джерел з традиційної ігрової культури України;

– визначити наявний корпус опублікованих джерел традиційної ігрової культури України;

– розкрити інформаційний потенціал виявленої джерельної бази для істо-рико-етнографічних досліджень ігрової культури ;

– сформулювати пропозиції щодо подальшого пошуку, дослідження, пуб-лікації джерел ігрової культури України і створення наукових праць з її історії.

Об’єктом дослідження є джерельна база традиційної ігрової культури українців.

Предметом дослідження є процес формування джерельного комплексу для дослідження традиційної ігрової культури українців, насамперед публікації ігрових явищ.

Методи дослідження. Методологічну та теоретичну основу дисертації становлять принципи історизму, системності, об’єктивності, наступності, а та-кож комплекс загальнонаукових, історичних, джерелознавчих та археографічних методів дослідження, передусім атрибуції, аналізу і синтезу джерел, їх критики. Історичне джерело є об’єктивною реальністю і носій певної інформації, достовірність якої встановлюється системним підходом та використання засобів наукової критики. Принцип історизму дозволив повніше врахувати суспільно-історичні умови виникнення джерел та вплив на їх публікацію. Текстологічний метод дозволив здобути необхідну джерельну інформацію та проаналізувати її. Метод періодизації використовувався для визначення основних етапів формування джерельної бази, для розмежування окремих періодів та виявлення якісних змін, які відбувалися в їх межах. Статистичний метод практикувався для аналізу кількісних показників та відстеження тенденцій інтенсивності поповнення та публікації джерел.

Хронологічні межі. При визначенні початку ХІХ ст. як нижньої хроноло-гічної межі дослідження бралась до уваги поява перших, хоча й поодиноких, публікацій джерел з ігрової культури. Хоч археографічна та дослідницька діяльність у цьому напрямі була згорнута на початку 30-х рр. ХХ ст., традиційна культура ігор за інерцією продовжувала існувати і відповідно створювалися джерела й пізніше. До того ж, що завдяки архівним пошукам та аналізу археографічних видань вдалося встановити, що деякі джерела, зокрема етнографічні описи усної історії, заносились на паперові та інші носії і зберігаються в архівах та рукописних колекціях бібліотек, а з відновленням незалежності України активізувалось їх дослідження. Це дозволило виявити, дослідити і опублікувати частину з них. Цим і зумовлено визначення верхньої хронологічної межі початком ХХІ ст. 

Територіальні межі охоплюють традиційні етнічні землі України, які входили до Австро-Угорської та Російської імперій, а відтак до УСРР, УРСР і незалежної України. 

Наукова новизна дисертації обумовлена одержаними результатами дослідження, сформульованими в основних положеннях і висновках роботи. 

Уперше:

– комплексно досліджена історія формування джерельної бази та публікацій джерельних матеріалів вивчення традиційної ігрової культури;

– запропоновані етапи процесу формування джерельної бази, виходячи з історико-етнографічних реалій і пропонованих критеріїв у визначенні етапів;
– встановлені авторські критерії періодизації процесу розвитку джерельної бази традиційної ігрової культури;
– проаналізовані особливості розвитку джерельної бази на кожному етапі;

– визначено коло провідних народознавців-дослідників, які обіймалися питаннями ігрової культури та розкрита їх роль у дослідженні та розвитку джерельної бази;
– представлений наявний корпус опублікованих джерел традиційної ігро-вої культури України.
Уточнено:
– окремі аспекти існування українського традиційного ігрового ком-плексу (загальний ігровий ареал, згаданий в джерелах ігровий комплекс тощо).

Практичне значення дисертаційної роботи вбачається у використанні її положень і висновків для підготовки узагальнюючих праць з історії української культури. Праця може стимулювати нові дослідження в галузі традиційної ігрової культури і вивченні її різних аспектів.
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом бага-торічних наукових досліджень автора з історії формування джерельної бази традиційної ігрової культури українців. Основні теоретичні положення, ви-сновки, практичні пропозиції, викладені в ній, належать автору. Публікації за темою дисертації є одноосібними.

Апробація результатів дисертації. Результати дослідження опри люд-нено на міжнародних, всеукраїнських конференціях, круглих столах тощо, зокрема: Міжнародна науково-теоретична конференція “Одесі – 200”, Одеса, 6–8 вересня 1994 р. Доповідь: “До питання про ігрову культуру населення Півдня України”; Наукова конференція “Українське Придунав’я: історія, етнографія, мова”, Ізмаїл, 1995. Доповідь: “Взаємозв’язок традиційних ігрових культур українців та гагаузів наприкінці ХІХ ст.”; Третій міжнародний конгрес украї-ністів. Харків, 26–29 серпня 1996 р. Доповідь: “Ігрова та розважальна культура населення Слобожанщини та Полтавщини другої половини ХІХ ст. (історіо-графічний аспект)”; Міжнародні науково-практичні читання присвячені пам’яті українського фольклориста Михайла Пазяка “Українське народознавство: Стан і перспективи розвитку на зламі віків”, Київ, 2000. Доповідь: “Ігрова культура українців у творчій спадщині Митрофана Дикарева”; Міжнародний Науковий Конгрес “Українська історична наука на порозі ХХІ ст.”, Чернівці, 16–18 травня 2000 р. Доповідь: “До питання про ігрову культуру українців”; Міжнародна наукова конференція “Сохранение культурного наследия в странах Европы”. Кишинев, 25–26 вересня 2008. Доповідь: “Ігрові елементи традиційної сімейної обрядовості Буковини”; VII Буковинська міжнародна історико-краєзнавча кон-ференція, присвячена 140-річчю заснування першого українського культурно-освітнього товариства “Руська бесіда”, Чернівці, 27–28 листопада 2009 р. Доповідь: “Ігрові елементи традиційної громадської обрядовості Буковини”; XXII Міжнародна наукова конференція “Историография источниковедение и вспомогательные исторические дисциплины”, Москва, 28–30 січня 2010 р. Доповідь: “Н.Ф. Сумцов как историограф традиционной игровой культуры населения Украины”; Міжнародна науково-практична конференція “Одеські етнографічні читання”, Одеса, 2010. Доповідь: “Ігрова складова весільної обрядовості у науковій спадщині Федора Вовка”; XXIII Міжнародна наукова конференція “Историческая география: Пространство человека vs человек в пространстве”, Москва, 27–29 січня 2011 р. Доповідь: “К вопросу о локализации игровых явлений в Украине в XIX – начале XX вв.”; Всеукра-їнська наукова конференція з нагоди 417-річчя від дня народження гетьмана Богдана Хмельницького “Сьомі Богданівські читання”, Черкаси, 2013. Допо-відь: “Праця Петра Іванова “Игры крестьянских детей в Купянском уезде” як етапна у вивченні традиційної ігрової культури населення України”; ХІ Кон-гресс антропологов и этнологов России, Катеринбург, 2–5 липня 2015 р. Доповідь: “Устная история как источник исследования традиционной игровой культуры южной Украины”
Публікації. Основні результати дисертаційної роботи викладено у 95 публікаціях, з яких 2 – монографії, 40 статей, опублікованих у фахових виданнях України, а також 4 – у зарубіжних виданнях; 30 – додатково відображають результати дисертації; 19 – засвідчують апробацію матеріалів ди-сертації.

Структура дисертації зумовлена метою та завданнями дослідження. Робота складається з анотації українською та англійською мовами, списку умовних скорочень, вступу, шести розділів із 16 підрозділами, висновків, списку використаних джерел і літератури (1116 позицій на 96 сторінках). Виклад основного матеріалу обіймає 326 с. (16 авт. арк.), загальний обсяг праці складає 449 с.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У Вступі обґрунтовується актуальність і новизна роботи , її значення для науки, сформульовано наукову проблему, визначено її зв’язок з науковими програмами, планами, темами Інституту української археографії та джерело-знавства ім. М.С. Грушевського НАН України щодо вивчення джерел дослі-дження етносоціальних та культурних трансформацій українського суспільства. Визначено мету, завдання, об’єкт та предмет дослідження. Представлено но-визну та практичне значення отриманих результатів, особистий внесок здобу-вача, відомості щодо апробації результатів дисертації та публікацій автора.

Розділ 1. Історіографія, джерела та методологія дослідження. Розділ складається з двох підрозділів.

Підрозділ 1.1. Історіографія проблеми. 

Розглядаючи історіографію розвитку традиційної ігрової культури насе-лення України та її джерельної бази, зазначимо, що процес нагромадження і розвитку історичних знань у цій галузі, починаючи з перших десятиліть ХІХ ст., спочатку йшов дуже повільно, а згодом, з 40-х років, прискорився, в т.ч. і завдяки праці Костянтина Сементовського “Зауваження про свята у мало-росіян”. Він зумів залучити до вивчення святкової культури деяких провідних, як на тоді, культурологів – І. Срезневського, М. Костомарова, А. Метлин-ського, – і започаткувати як метод дослідження ігрової культури описову фіксацію ігрових явищ. Це прискорення, хоча і незначне, відбувалось у 40–50-ті роки і врешті втілилось у низку “ігрових” публікацій 1860–1861 рр, коли кіль-кісні зміни як у загальних етнографічних працях, так і в суто “ігрових” 40 – 50‑х, перейшли в якісні публікації рубежу 50-х та 60-х років. Це було обумовлено об’єктивними причинами: розвитком науки, зокрема становленням етнографії, заснуванням етнографічних осередків, початком розповсюдження етнографічних програм.
В Україні збільшення публікацій про побут і культуру населення вияви-лося і завдяки губернській і місцевій пресі, зокрема “Губернським відомостям”, які починаючи з початку 40-х рр. ХІХ ст. висвітлювали святкову культуру і обрядовість та були насичені ігровими елементами.

Починаючи з шістдесятих років ХІХ ст. і до початку 20-х років ХХ ст. процес накопичення “ігрових” джерел набув характеру безперервності. Щороку джерельна база поповнювалась публікаціями з описами та згадками ігор та ігрового елементу обрядовості. Певні спади кількості по роках загальних етнографічних праць, і суто “ігрових”, спостерігається як після Валуєвського указу (1863 р.), так і Емського акта (1876 р.), але завдяки наполегливій праці дослідників української культури (П. Чубинський, С. Ісаєвич, П. Іванов, М. Сумцов, В. Ястребов та ін.) їхня кількість поновлювалась і до 90-х років щорічно постійно зростала, досягнувши пікових значень у 1889–1891 рр.
Історіографічне надбання досліджень української ігрової культури скла-дається переважно зі вступних передмов авторів та укладачів “ігрових” збірок. Ще у своєму дослідженні 1843 р. К. Сементовський відзначив тих, хто нама-гався вивчати святкову культуру українців і констатував практичну відсутність публікацій на святкову та ігрову тематику. У подальшому, в процесі попов-нення джерельної бази ігрової культури, такі історіографічні сюжети періо-дично з’являлись у друкованих працях. Послідовниками К. Сементовського були О. Терещенко, М. Максимович, А. Свидницький, М. Маркевич, П. Чу-бинський.

Важливий внесок у вивчення української культури, в т.ч. святкової та ігрової, внесли польські дослідники. Простежується дві хвилі “ігрових” повідомлень: перших трьох десятиліть (Л. Голембіовський, І. Червінський, В. Залеський та ін.) та трьох останніх ХІХ ст. (Й. Мошинська, О. Кольберг, І. Коперницький та ін.).

Передмови В. Горленка до праці С. Ісаєвича “Малоросійські народні ігри околиць Переяслава” і, особливо, М. Сумцова до праці П. Іванова “Ігри селян-ських дітей в Куп’янському повіті” завершили в основному історіографічні підвалини ігрової культури на той час. У подальшому, в наступні три десяти-річчя, праці В. Милорадовича, В. Ястребова, В. Іванова, Б. Грінченка, З. Кузелі, Н. Заглади та інших науковців розвинули пошуки в цій царині. 

Початок ХХ ст. припав на процес початку поступового занепаду тради-ційної культури, що негативно відображалося на тогочасних культурно-істо-ричних реаліях. Соціальні катаклізми, які відбувалися на терені України у другій половині 1910-х та на початку 1920-х років, не могли не вплинути на наукові дослідження. На цьому етапі кількість як етнографічних публікацій стосовно української традиційної культури, так і “ігрових” значно зменшилась і з часом ця тенденція продовжилась. Найвизначнішим внеском до джерельної бази ігрової культури українців у 20-ті рр. ХХ ст. була праця Леоніли (Ніни) Заглади, де є великий розділ з описом багатьох ігор в розваг.

На жаль, у тридцяті роки ХХ ст. в радянській Україні ці дослідження були надовго штучно перервані і лише напередодні і під час незалежності по-ступово відновлюються (Г. Довженок, Є. Приступа, Н. Аксьонова, В. Старков та ін.). Не забуваймо про поодинокі дослідження як діаспорних (О. Воропай, С. Килимник), так і вітчизняних учених (О. Дей) середини ХХ ст.

Публікації архівних “ігрових” джерел останнього часу визначили шлях поповнення джерельної бази дослідження традиційної ігрової культури – це розробка відповідних архівних фондів різних установ, які містять пам’ятки фольклорно-етнографічної спадщини українського народу.
Підрозділ 1.2. Джерела та методологія дослідження. 

Перші спорадичні відомості про ігрову культуру українців з’явилися задовго до становлення етнографії як науки і мали випадковий характер. Однак вони важливі з точки зору дослідження зародження і початкового розвитку джерельної бази. Значна варіативність суспільно-історичних умов протягом ХІХ – ХХ століть на етнічних українських землях, разом із розвитком етно-графічної науки, створювали умови для утворення джерел і постійного зрос-тання джерельної бази як кількісно, так і якісно.

Приступаючи до характеристики джерельної бази дисертаційного до-слідження, наголосимо, що її корпус складають насамперед документальні писемні джерела, а саме: публікації описів та згадок ігрових явищ та ігрових елементів громадської та родинної обрядовості. Запропонована класифікаційна схема джерел враховувала типолого-видові критерії їх систематизації, історико-хронологічне відображення дійсності й частково їх виокремлення за похо-дженням та функціями. 
В першу чергу, це окремі збірки ігор різних статево-вікових груп, які почали з’являтись після праці К. Сементовського (1843) в часописі “Маяк”, яка започаткувала описовий метод фіксації ігрових явищ. Ці “ігрові” збірки вихо-дили як окремими виданнями, так і друкувались у різних часописах, ступінь науковості багатьох з яких була досить високою. Серед авторів та укладачів цих збірок – У. (1868), М. Лисенко (1875), Є. Покровський (1886, 1887), С. Ісаєвич (1887), П. Іванов (1889), А. Ванке (1889), Ю. Каковський (1892), П. П. (1902), І. Боберський (1904), М. Грушевський (1904), Хв. Коломийченко (1918), В. Всеволодський-Гернгросс (1933) Г. Довженок (1990), В. Щегельський (2011) та ін. Ця група джерел утримує великий інформаційний потенціал щодо ігрової діяльності українців, насамперед ігор різних статево-вікових груп.

Велика група джерел – це загальні історико-етнографічні праці стосовно різних історико-етнографічних регіонів України, де присутні відповідні описи і згадки ігрових явищ, як правило – окремим блоком. Автори та укладачі цих праць, виданих окремо, переважно професійні етнографи: М. Арандаренко (Полтавщина, 1848–1852), О. Терещенко (українські землі, 1848), М. Маркевич (Полтавщина, 1860), П. Чубинський (українські землі, 1872–1878), О. Богда-нович (Полтавщина, 1877), О. Кольберг (Покуття, 1881), Р. Кайндль (Гуцуль-щина, 1894), Б. Грінченко (Чернігівщина, 1895–1899), В. Іванов (Харківщина, 1898), В. Бабенко (Катеринославщина, 1905), Н. Заглада (Київщина, 1929), С. Килимник (українські землі, 1955–1963), О. Воропай (українські землі, 1958–1966), О. Дей (українські землі, 1963) та ін. Ця група джерел також містить великий інформаційний потенціал стосовно ігор різних статево-вікових груп та ігрового елементу обрядовості.

Такі “ігрові” блоки присутні в подібних інтегральних історико-етногра-фічних працях, вміщених в тодішній науковій та науково-літературній періо-диці. Це – “Етнографічний збірник НТШ”, “Матеріали до української етнології” “Записки НТШ”, “Этнографический сборник”, “Киевская старина”, “Основа” та ін. Серед авторів та укладачів найбільш інформативних, стосовно ігрової культури, праць – М. Максимович (Київщина, 1856), Й. Лозинський (Галичина, 1860), Свидницький (Поділля, 1861), Й. Мошинська (Київщина, 1881), В. Яст-ребов (Херсонщина, 1894), Л. Українка (Волинь, 1894), В. Милорадович (Полтавщина, 1897).

Періодика газетного і журнального формату склала велику групу джерел. В залежності від поставлених завдань, її опрацювання базувалося на пошуку і відборі необхідної інформації про ігрову діяльність української людності. Насамперед відзначимо губернську пресу. Нами використано понад дев’яноста повідомлень з “Губернських відомостей” з різних українських губерній а також губерній, де мешкали значні групи українців. Ці повідомлення стосуються переважно ігрового елементу громадської (в межах різноманітних календарних свят – Різдво, Великдень тощо) та родинної обрядовості (весільна, поховальна). І в цій групі джерел присутні описи і згадки безпосередніх ігор різних статево-вікових груп. В дисертації використана інформація столичної (за часів імперії), губернської та провінційної періодичної журнальної і газетної преси. 

Нечисленна, але важлива група джерел – це згадки або описи ігрових явищ з літературних творів. Особливо це стосується періоду першої половини ХІХ ст., коли ці повідомлення суттєво доповнювали ще нечисленні етнограф-фічні описи та згадки окремих ігрових явищ з інших груп джерел, зазначених вище, з творів І. Котляревського, М. Гоголя, Г. Квітки-Основ’яненка і деякі інші.

Серед джерел є група архівних документів з Відділу рукописних фондів ІМФЕ НАН України, Центрального державного історичного архіву України у м. Києві, Інституту рукопису НБУ, Наукового архіву Інституту археології НАН України. Ці документи враховані в дисертаційному дослідженні. Що стосуються архівних документів з ІМФЕ, то в дисертації використані опуб-ліковані документи – збірки народних ігор, уведених в науковий обіг як автором, так і іншими дослідниками. Наведені інші понад шістдесят одиниць зберігання з ВРФ ІМФЕ з описами ігрових явищ показують перспективи подальших досліджень традиційної ігрової культури українців.
Група джерел усної історії, які після актуалізації і перенесення, в нашому випадку, на паперові носії (“Усна історія Степової України, ТТ. 1–11, 2008–2015”, “Народні дитячі ігри і забави пастухів Поділля та околиць” 2011”), відносяться до другої і першої груп, відповідно.

Підсумовуючи аналіз джерельної бази, наголосимо на тому, що всі із означених груп джерел, складають її вагомий інформаційний потенціал. Це дозволяє зробити висновок про їх достатню повноту та репрезентативність для розкриття піднятих у дисертації проблем. Кожен із видів джерел із притаман-ною саме їм джерельною специфікою достатньо вірогідно відображає факти і явища і дозволяє реконструювати механізм формування джерельної бази тра-диційної ігрової культури українців. Взагалі джерельна база виглядає достатньо репрезентативною для проведення цілісного наукового дослідження із заяв-леної тематики. 

Методологічну та теоретичну основу дисертації становлять принципи історизму, системності, об’єктивності, наступності, а також комплекс загально-наукових, історичних, джерелознавчих та археографічних методів дослідження. Принцип історизму дозволив повніше врахувати суспільно-історичні умови ви-никнення джерел та вплив на їх публікацію. Текстологічний метод дозволив здобути необхідну джерельну інформацію та проаналізувати її. Метод періоди-зації використовувався для визначення основних етапів формування джерельної бази. Статистичний метод практикувався для аналізу кількісних показників інтенсивності поповнення та публікації джерел.

В дисертації пояснюється базисне поняття “традиційна ігрова культура” з ключовим словом “ігрова”.

Розділ 2. Започаткування джерельної бази традиційної ігрової куль-тури на етапі становлення етнографії як науки (1800 р. – початок 60-х рр. ХІХ ст.). Розділ складається з трьох підрозділів.

Підрозділ 2.1. Передісторія та початок збирання та публікацій про на-родні ігри. Іван Котляревський.

Етнографія в країнах, поневолених чужими державами, у своїх витоках була спрямована на пізнання власного народу і розвивалася як народознавча дисципліна. Це було властивим для національної етнографії західнослов’ян-ських та інших європейських народів під владою імперій. Визначальною така особливість була і для української етнографії.

Розгортання народознавчої роботи є істотним чинником і показником по-чатку національно-культурного відродження в Україні, творення нової літера-турної мови на народній основі, ознаменованого появою 1798 р. перших трьох частин “Енеїди” І. Котляревського. В українській етнографії цього періоду переважав метод безпосереднього спостереження, фіксації-збирання й опису. Констатується практично повна відсутність, за рідкісними винятками, прямої джерельної інформації стосовно ігрової культури української людності до по-чатку XІХ ст. Це зовсім не означає відсутність ігрової діяльності у більш ранні часи. Накопичення етнографічної інформації в попередній період у народо-знавчій сфері сприяли тому, що на рубежі XVIII та ХІХ ст. склалися умови для певного прискорення дослідження народної життєдіяльності, в т. ч. і ігрової культури, і перший крок у цьому напрямі зробив Іван Котляревський.

У підрозділі на великому джерельному етнографічному матеріалі показано, що перелік народних ігор, наведений у поемі Івана Котляревського “Енеїда” засвідчує поширеність цих ігор на початку ХІХ ст. і, скоріше за все, і раніше, враховуючи на те, що фіксація етнографічних явищ була відсутня, оскільки сама етнографічна наука була в зародковому стані і про що кажуть епізодичні джерела ХVIII ст.

Підрозділ 2.2. Джерельні публікації першої третини ХІХ ст.: дихотомія народних ігор та ігрового елемента обрядовості. Від Івана Котляревського до Костянтина Сементовського.

У підрозділі зазначається, що в цей же час з’являються праці загального етнографічного характеру з окремими повідомленнями про українські звичаї та обряди, в т.ч. і про свята. Не численні повідомлення вітчизняних авторів про ігрові явища носять фрагментарний характер (О. Левшин, Іван Срезнев-ський, Є. Ковалевський, П. Лукашевич, І. Кулжинський). У перші десятиліття ХІХ ст. з’являються публікації польських дослідників, які стосувалися народ-ного побуту і святкової культури українців і в яких простежується ігровий еле-мент (І. Червінський, А. Чарноцький, Л. Голембіовський, В. Залеський та ін.). 

В подальшому в альманасі “Русалка Дністровая” (1837 р.), який виявився революційним в утвердженні української народної мови в культурі Західної України, наведено багато обрядових пісень, у т.ч. – ігрових веснянок. В тому ж руслі видано дослідження Й. Лозинського “Українське весілля” (1835 р.), яке є одночасно одним із найдавніших видань українською народною мовою на західноукраїнських землях. Не можна обійти увагою відомості про народні ігри, які зустрічаються в літературних творах 30-х рр. ХІХ ст. (І. Котля-ревський, М. Гоголь, Г. Квітка-Основ’яненко).

Слід зазначити, що рівень розвитку української етнографії на початку ХІХ ст. не сприяв отриманню повноцінної інформації про явища народної культури. Лише завершувався великий період її розвитку, який тривав з ХV ст. до 60-х років ХІХ ст. і був періодом нагромадження етнографічних матеріалів про українців і становлення української етнографії як науки. Термін “гра” вже давно побутував, але його “застосування” було дуже широким. Гра асоцію-валася зі святом, дитячим дозвіллям, дозвіллям людності загалом, в якому превалювали різні розваги, що не є іграми в сучасному розумінні, але впливали на їх генезис. Поодинокі ігрові сюжети пов’язувалися з ігровими елементами обрядів родинного, або громадського характеру, з весіллям, календарними свя-тами, різноманітними танцями. В цей період практично були відсутні публікації безпосередніх ігор. Відслідковується своєрідна ігрова дихотомія: безпосередні ігри різних статево-вікових груп та ігровий елемент громадської та родинної обрядовості в уяві дослідників у цей період ще нероздільні.

Підрозділ 2.3. Дослідницькі прориви 1843 та 1860-го років: публікації джерел у сорокових та п’ятдесятих роках. Від Костянтина Сементовського до Миколи Маркевича. 

У підрозділі наголошується, що поступовий розвиток етнографії, що виявлявся як у дедалі більшій кількості етнографічних публікацій, так і в перших намаганнях осмислити накопичені в перші десятиліття ХІХ ст. “ігрові” факти, привів згодом до збільшення відповідних публікацій, насамперед, описів народних ігор і розваг. 1843 рік позначився низкою праць про українські свята, в яких значною складовою були ігри та розваги. Розпочав її Костянтин Сементовський статтею у санкт-петербурзькому часописі “Маяк” “Зауваження про свята у малоросіян”. Праця К. Сементовського привернула до себе увагу насамперед тим, що вона висвітлювала малодосліджену на тоді народну святкову культуру, і він був першим, хто подав описи ігор, зокрема з Полтав-щини. Згадана стаття викликала резонанс у дослідників української культури. Логічно, що додатки та зауваження Ізмаїла Срезневського Миколи Костомарова, Амвросія Метлинського, Олексія Дмитрюкова були надруковані в цьому ж виданні. За часові “віхи” періодизації публікацій та дослідження джерел традиційної ігрової культури українців ми визначили кілька важливих, на нашу думку, публікацій.

Наступна “віха” нашої періодизації – це 1860–1861-ий роки. На тлі ста-новлення української етнографії як науки, здобутки на етнографічній ниві у ці роки збагатилися кількома публікаціями про народні ігри та забави Й. Лозин-ського, К. Шейковського, М. Маркевича, А. Свидницького, М. Номиса і за своїм значенням у площині переходу на більш високий рівень вивчення ігрової культури 1860 рік дуже нагадує 1843-й і є умовним кордоном двох важливих етапів у вивченні ігрової культури українців. Цей рубіж, на нашу думку, визначили вищезгадані публікації народних ігор та розваг, опубліковані 1860 та 1861-го року. Вони активізували увагу збирачів і дослідників народної куль-тури саме до ігрової діяльності населення, що і відбувалося в подальшому.

Розділ 3. Розвиток джерельної бази традиційної ігрової культури у період українського етнографічного руху (1860-ті – 1880-ті рр.).
Розділ складається з трьох підрозділів.

Підрозділ 3.1. Публікації джерел у шістдесяті роки: безперервність розвитку джерельної бази. Від Миколи Маркевича до Павла Чубинського.

На початку шістдесятих років в етнографічній галузі України склалися сприятливі умови, і як наслідок – у наступні десятиріччя джерельна база дослідження ігрової культури стала поповнюватися більш швидкими темпами. Матеріали, присвячені українській святковій культурі, описам і згадкам народ-них ігор та розваг стали з’являтися щороку, наповнюючи “ігровими” здобут-ками український етнографічний рух. У цьому розділі розвиток джерельної бази розглядається в хронологічному аспекті, причому часовими “віхами” певних часових періодів, як і в першій половині століття, є визначні етнограф-фічні праці, де поряд із висвітленням загальних етнографічних питань розгляд-далися різні аспекти ігрової культури українців з описами ігрових явищ. Вони, по-перше, характеризували стан вивчення етнографії, в т.ч. народних ігор і розваг, і, по-друге, визначали напрям “ігрових” пошуків на майбутнє.
Більшість повідомлень стосувалася саме ігрового елементу обрядовості, тоді як про безпосередні ігри людності – меншість. Серед останніх відзначимо публікації Ігнатія Галька (1862, 1863), у “Таврійських губернських відомостях” (1863 р.), Прокопа Короленка “Весняні хороводи у Чорноморії” (1866 р.), Михайла Дмитрієва про ігри українців Гродненщини (1867 р.) публікацію під криптонімом “У.” “Сільські ігри” у “Київському телеграфі” (1868 р.), яка бачиться першою суто “ігровою” збіркою, М. Данильченка “Етнографічні відо-мості про Подольську губернію (1869 р.)”. Більшість же повідомлень про ігровий елемент обрядовості були розміщені в різних “Губернських відомостях”.

У 60-ті роки ХІХ ст. виявився позитивний вплив етнографічних програм від науково-організаційних осередків на інформативність “ігрових” повідом-лень, відбулось певне розширення реєстру видань з “ігровими” відомостями як кількісно, так і якісно. На вимогу програм почали з’являтися дані про інформа-торів, місце запису тощо, що іноді є найважливішою додатковою інформацією; розширювався й ареал ігрових відомостей. Була підготовлена громадська думка, яка сприяла збиранню етнографічних матеріалів і успішному прове-денню експедиції П.П. Чубинського, в т.ч. у збиранні “ігрових” відомостей та публікації її результатів.

Підрозділ 3.2. Джерельні публікації сімдесятих років: Південно-західний відділ Російського географічного товариства. Від Павла Чубинського до Оскара Кольберга.
1873–1876 pp. у Києві діяв Південно-Західний відділ Російського геогра-фічного товариства. Фактичним його організатором і керівником був видатний український етнограф Павло Чубинський. У 1869–1870 pp. П. Чубинський провів три великі етнографічні експедиції в Україні. Джерельні матеріали і до-слідження експедиції стали основою фундаментальної семитомної роботи “Праці етнографічно-статистичної експедиції в Західно-Руський край” (1872–1878 рр.). Велика роль у збиранні та редагуванні матеріалів цього видання нале-жала Миколі Костомарову, який, по суті, довів цю роботу до завершення вже після видання царського указу 1876 р. і закриття відділу (томи III–V). В цих томах зосереджені “ігрові” джерельні відомості видання. Описи ігор та розваг були здійснені з частковою паспортизацією на основі поширених тоді етногра-фічних програм.
Джерельна база дослідження традиційної ігрової культури людності України продовжувала накопичуватися. Поряд із значними збірками ігрових явищ (П. Чубинського, М. Лисенка (1875 р.), І. Нечуй-Левицького (1876 р.), А. Богдановича (1877 р.), Я. Головацького (1878 р.)) багато публікацій у різно-манітних виданнях присвячено ігровому елементу громадського та родинного побуту.

Підрозділ 3.3. Публікації джерел вісімдесятих років: час великих ігрових збірок І. Від Оскара Кольберга до Петра Іванова
У підрозділі підсумовується зроблене у формуванні джерельної бази вивчення традиційної ігрової культури населення України у 80-ті рр. ХІХ ст., то в першу чергу відзначимо такі ґрунтовні видання з кваліфікованими описами українських народних ігор і розваг Йозефи Мошинської (1881 р.), Оскара Коль-берга (1881 р.), Єгора Покровського (1886 та 1887 рр.), С. Ісаєвича (1887 р.), Анни Ванке (1889 р.), Петра Іванова (1890 р.), а також низку інших “ігрових” збірок. Опубліковані збірки ігор були як з однієї місцевості (Й. Мошинська, О. Кольберг, С. Ісаєвич, А. Ванке), так і з різних (Є. Покровський). Стосовно інформативності джерел цього періоду, то описи “ігрових” дій стали більш докладними. Правила і перебіг ігор, їхня атрибутика, склад учасників стають в описах нормою. Зазначимо недостатню паспортизацію окремих описів, особливо у збірках з різних місцевостей.

Помітний значний інтерес польських дослідників до громадського та ро-динного побуту українців і значно зрослу кількість їхніх публікацій на ці теми, зокрема й про ігрову культуру. Великі збірки Мошинської, Кольберга, Ванке, статті на цю тематику Биковського, Шаблевської, Рокоссовської, Малиновської, Коперницького в ці роки розширили джерельну базу.

Поява у 1882 р. часопису “Київська старовина” значно сприяла публі-каціям на ігрову тематику. У вісімдесяті роки саме в цьому часописі з’явилися публікації М. Сумцова, Хр. Ящуржинського, П. Левицького, одна з найбільших збірок українських народних ігор та розваг С. Ісаєвича. Часопис і надалі, весь час свого існування, приділяв достатньо уваги “ігровій” тематиці.

Розділ 4. Джерельна база традиційної ігрової культури в добу заро-дження національної етнографічної школи (1891 – 1917 рр.).
Розділ складається з трьох підрозділів.

Підрозділ 4.1. Джерельні публікації у дев’яності роки: час великих ігрових збірок ІІ. Від Петра Іванова до Бориса Грінченка.
На рубежі ХІХ та ХХ ст. продовжували існувати всі наукові інституції, які працювали в другій половині ХІХ ст. і які переймалися проблемами етнографії як на “Великій”, так і на західній Україні. На цей час джерельна база дослідження традиційної ігрової культури української людності вже була знач-ною мірою сформована. Дев’яності роки XIX – період чи не найінтенсивнішого і найпродуктивнішого розвитку української гуманітарної науки. Він пов’язаний з піднесенням суспільно-політичної активності народних мас, бурхливим про-цесом зростання національної свідомості в усіх частинах України, з діяльністю заснованого 1873 р. у Львові Літературного товариства ім. Шевченка, реорга-нізованого 1892 р. у Наукове товариство ім. Шевченка (НТШ), яке згуртувало плеяду видатних українських учених-гуманітаріїв на чолі з І. Франком, М. Гру-шевським, В. Гнатюком і Ф. Вовком, які, до речі, опікувалися джерелознавчими виданнями стосовно народної культури.

Подальший розвиток джерельної бази дослідження традиційної ігрової культури населення України у дев’яності роки позаминулого століття ми асо-ціюємо з публікацією Петра Іванова “Ігри селянських дітей в Куп’янському повіті” з яскравим історіографічним вступом Миколи Сумцова (1889 р.). Ця праця була етапною у вивченні українських народних ігор різних статево-віко-вих груп, які становили найсуттєвішу складову традиційної ігрової культури людності. Вона, підбиваючи підсумки вісімдесятих років у формуванні дже-рельної бази ігрової культури, водночас розпочинала плідний етап її розвитку у дев’яностих.

Дев’яності роки були найбільш врожайними на публікації народних ігор і розваг населення України. Після їх “вибуху” на рубежі вісімдесятих і дев’я-ностих (П. Іванов О. Кольберг, М. Сумцов, В. Ястребов та ін.) і до кінця деся-тиріччя, яке позначилося “ігровими” творами В. Милорадовича, Б. Грінченка та дослідженням за редакцією В. Іванова, праці з описами безпосередніх ігор різних статево-вікових груп населення та ігрових елементів громадської та ро-динної обрядовості регулярно з’являлися на сторінках різних видань. Все заключне десятиліття ХІХ ст. становить цілком єдиний, органічний етап роз-витку зазначеної джерельної бази. Деякі, значні за обсягом, дослідження напра-цьовувались і виходили друком протягом десятиліття (Б. Грінченко, В. Іванов). Почастішали праці, в яких ігрова діяльність людності подана з несподіваного боку. Аналіз окремих юридичних документів свідчить про існування, небожа-ність або і про заборону деяких ігор і розваг у XVIII–ХІХ ст., що виходило від церковних прошарків українського суспільства. Загалом дев’яності роки були піком публікацій відомостей про народні ігри та розваги у порівнянні з аналогічними періодами як до, так і після дев’яностих років.
Підрозділ 4.2. Публікації джерел початку ХХ ст. як свідчення зане-падання традиційної культури. Від Бориса Грінченка до Федора Вовка.
У підрозділі наголошується, що за період з початку століття до бурх-ливих історичних подій другої половини 1910-х рр., які багато в чому змінили як соціально-економічний устрій суспільства, так і позначилися на його науко-вій діяльності, стосовно ігрової тематики та в питанні формування джерельної бази дослідження традиційної ігрової культури людності намітився певний спад у накопиченні джерельних “ігрових” відомостей та їх дослідженні. Кількість опублікованих збірок ігор значно скоротилася. З іншого боку, традиційна куль-тура поступово відходила і об’єктивно її ареал звужувався, що відображалось і на процесі її вивчення. У наукових і науково-популярних працях часто лунала думка, що “народна культура занепадає”.
Проте публікації описів ігор і розваг не припинялись, і джерельна база дослідження традиційної ігрової культури українців в контексті тогочасного стану української етнографії розширювалась, хоча і не так активно, як у другій половині ХІХ ст. і особливо – в 90-ті роки. Опубліковані збірки описів ігор доволі нечисленні (П. П. (1902 р.), Л. Українка (1904 р.)) і не є обширними. Окремі збірки ігор та розваг можна віднайти і в деяких загальних етнографіч-них описах (В. Бабенко, В. Камінський). Зазначимо тенденцію звуження сфери побутування традиційних ігор та появу нових, інноваційних, особливо в місь-кому середовищі.

Підрозділ 4.3. Українські народні ігри: втрати на шляху вивчення. (М. Ди-карів, З. Кузеля, Ф. Вовк, Б. Грінченко).

У підрозділі зазначається, що різні за характером об’єктивні та суб’єк-тивні причини не сприяли вивченню українських народних ігор окремими визначними діячами науки і культури кінця ХІХ – початку ХХ ст. Для Федора Вовка цей напрям етнографічних досліджень не був пріоритетним. Рання смерть не дала можливості Митрофану Дикареву виконати свої плани з видання зібраних матеріалів з дитячого життя, де чільне місце займали ігри і розваги. Несприятливі життєві умови не дали завершити вже підготовлені праці про українські народні ігри як Зенону Кузелі, так і Борису Грінченку. І якщо під-готовчі матеріали з цього питання М. Дикарева та З. Кузелі можна вважати, скоріше за все, втраченими, особливо шкода втраченого майже готового третього тому “Дитини…” Кузелі, який мав бути присвячений ігровій культурі дитинства, то спадщині Б. Грінченка пощастило більше і вона перебуває в архівосховищах України Але незворотною втратою є те, що не реалізувалися повною мірою плани дослідників на видання джерельних матеріалів щодо ігрової культури українців.
Розділ 5. Розвиток джерельної бази традиційної ігрової культури в період Визвольних змагань та українізації (1918 – 1933 рр.). Розділ складається з двох підрозділів.
Підрозділ 5.1. Пожвавлення джерельних публікацій у 1920-ті рр. Від Фе-дора Вовка до Ніни Заглади.
Термін тимчасового піднесення української етнографії був дуже корот-ким і це не сприяло значному росту чисельності джерельних “ігрових” публіка-цій. Окрім обширного дослідження Ніни Заглади “Побут селянської дитини. Матеріали до монографії с. Старосілля”, де є великий розділ з описом багатьох ігор (1929 р.), можемо навести лише декілька джерельних публікацій впродовж 20-х рр: описи Ф. Коломийченка (1918 р.) та кореспондентів М. Дикарева (1918 р.), Миколи Сумцова (“Слобожани”, 1918 р.), Василя Кравченка в його “Етнографічних матеріалах” (1920 р.), Василя Верховинця (“Весняночка”, 1923 р.), В’ячеслава Камінського (“Свято Купала”, 1927 р.), Івана Панкевича (“Великодні ігри й пісні Закарпаття”, 1929 р.)

Підрозділ 5.2. Українські народні ігри у виданні: “Игры народов СССР” (М.; Л.: Academia, 1933.).
У підрозділі акцентується увага на одному виданні: 1933 року всесоюзне видавництво “Academia” випустило видання “Игры народов СССР”, де наве-дено 1473 гри, багато з яких мають по кілька варіантів. Дослідниця української дитячої культури Г. Довженок нарахувала з них 336 українських. Усі ігри наведені виключно у дореволюційних записах (до 1917 р.). Цьому виданню народних ігор народів СРСР ми приділили увагу, розібравши як передані тексти українських ігор.

На початку тридцятих років минулого століття, зі зміною політичного курсу у внутрішній політиці СРСР і жорстокими репресіями проти всього укра-їнського, радянською владою були зліквідовані всі етнологічні й культуро-логічні осередки, що відкинуло розвиток українознавства на десятиліття назад. В цьому руслі було виконано і видання “Ігри народів СРСР” (1933 р.) під-креслюючи ідеологічний перелом у внутрішній політиці СРСР. Вступ до ви-дання В. Всеволодського-Гернгросс та передмова згодом репресованого радян-ського етнографа М. Маторіна пройняті ідеями класової боротьби і марксист-ським світоглядом, що відбилось на їхньому погляді як на конкретні ігри, так і на класифікацію останніх. У передмові Маторіна робиться акцент на класовий підхід, зокрема, на українському матеріалі (гра “в рай”). На прикладі збірки народних ігор Петра Іванова “Ігри селянських дітей Куп’янського повіту”, принаймні щодо українських ігор, показано, що основне завдання укладачів (“зробити ці матеріали (про ігри народів нашого Союзу) доступними для всіх зацікавлених”) не були виконані, тобто у цьому виданні явно простежується історична кон’юнктура. 
Розділ 6. Формування джерельної бази традиційної ігрової культури у другій половині ХХ – на початку ХХІ ст. Розділ складається з трьох під-розділів.
Підрозділ 6.1. Актуалізація джерел протягом другої половини ХХ – початку ХХІ ст.
У підрозділі зосереджена увага на публікаціях архівних матеріалів, які з’явилися останнім часом, коли зацікавленість українською етнографією почала набирати обертів напередодні й після отримання Україною незалежності. 

“Ігрові” записи Д.П. Де ля Фліза (1854 р.), Івана Манжури (1870-ті рр.), П.Н. Солонини (1878 р.), Василя Андрієвського та Івана Коновала (1880 ті рр.), Є.Н. Гаврилея (1897 р.), М.О. Русова (1901 р.), Я.П. Сєнчика (1900-ті рр.) та деякі інші джерела, актуалізовані значно пізніше (переважно останніми ро-ками), ніж вони утворились. Незважаючи на те, що кожне джерело за датою утворення відноситься до певного етапу формування джерельної бази, вони розглянуті в одному підрозділі. Це стосується і матеріалів різних збирачів ХІХ–ХХ ст. опублікованих Галиною Довженок (з архіву ІМФЕ НАН України).
Відзначимо дослідження діаспорних учених щодо ігрової культури українців. Тут насамперед слід згадати здобутки Олекси Воропая та Степана Килимника, хоча окремі відомості можна знайти і в доробку інших учених (Теодосій Самотулка, Леонід Білецький). Існують також поодинокі публікації стосовно ігрової культури українців в цей період і у вітчизняній історіографії, на кшталт опису гри “хобра-хобра” 1958 року в часописі “Народна творчість та етнографія” та деяких ігрових елементів у матеріалах про традиційну обря-довість у тому ж часописі. Фундаментальне видання “Ігри та пісні. Весняно-літня поезія трудового року”, здійснене 1963 року ІМФЕ АН УРСР, де у розділі “Веснянки і гаївки” наведено понад 90 (з варіантами – близько 300) хороводних ігор з танцями.
Підрозділ 6.2. Усні джерела традиційної ігрової культури: Степова Україна і Поділля.
Певним внеском у досліджувану нами джерельну базу є публікації з усної історії, коли літні інформатори надають свідоцтва про свою ігрову діяльність у “традиційні” часи. Останнім часом багато подібної інформації, яка містить значний пласт традиційної культури, можна знайти у виданнях “Усна історія Степової України” в 11 томах, підготовлених Запорізьким відділенням ІУАД НАН України та Інститутом усної історії Запорізького національного універ-ситету і виданих у 2008–2015 рр., та “Народні дитячі ігри і забави пастухів Поділля та околиць”, видані 2011 р. навчально-науковою лабораторією етно-логії Кам’янець-Подільського національного університету. Важливість і уні-кальність видань полягає в тому, що усна історія є вагомим чинником істо-ричного буття, значущим елементом побутових, економічних, суспільних відносин, а також визначальним механізмом передачі історичної пам’яті наступним поколінням. Поряд із багатьма історичними реаліями 20 – 30-х рр. ХХ ст., відображеними у споминах мешканців Степової України і Поділля, у виданнях наведений великий фактичний матеріал з ігрової культури різних статево-вікових груп.

Дитинство та юність, під час яких у людини спостерігається найбільша ігрова активність, у переважної більшості опитаних припадало на 20 – 30-ті роки ХХ ст., коли спочатку широко розгортались, а потім, на початку 30-х рр., різко згортались етнографічні дослідження в Україні. Тому ці свідчення мають незаперечну джерельну цінність, вони достатньою мірою паспортизовані. 

Література про ігрову базу джерел традиційної дитячої пастушої куль-тури завдяки джерелам усної історії поповнювалась також завдяки розвідкам українських дослідників кінця ХХ – початку ХХІ ст. М. Паньківа, М. Іванюка, М. Гладкого, А. Випасняка.

Підрозділ 6.3. Корпус опублікованих джерел дослідження традиційної ігрової культури українців. Перелік джерел з описами та згадками ігор різних статево-вікових груп людності та окремих ігрових елементів громадської та родинної обрядовості.

У підрозділі за результатами дослідження наведений перелік опублі-кованих джерел. У ньому вказані основні дані про окреме джерело: автор або упорядник “ігрової” публікації, її назва, короткі бібліографічні дані та харак-теристика “ігрового” матеріалу, мова публікації. У характеристиці ігрових явищ наводяться лише загальні якісні та кількісні характеристики.

Насамперед до переліку включені публікації стосовно ігор різних статево-вікових груп людності України. Це, передусім, описи ігор. Публікації можуть містити як багато описів ігор української людності (О. Терещенко (1848 р.) – близько 30, П. Чубинський (1872, 1877 рр.) – понад 90, О. Кольберг (1881 р.) – 62, С. Ісаєвич (1887 р.) – 67, П. Іванов (1889 р.) – 98, В. Ястребов (1894 р.) – 56 та ін.), так і навіть один опис чи згадку ігрового явища (М. Гоголь про гру у скраклі (1835 р.), Р. про гру горобеєчко (1846 р.) та ін). Наведені цифри включають не тільки докладні описи, а й ігри, які тільки згадуються, оскільки ця інформація доповнює картину ігрової культури українців і є важ-ливою, наприклад, при визначенні ареалу розповсюдження конкретної гри.

В дійсності ігри різних статево-вікових груп тісно пов’язані з ігровими елементами обрядовості. Звичайні ігри різних груп побутували під час річної календарної обрядовості, особливо весняної, коли після зимової сплячки пробу-джується природа й ігрова діяльність отримує новий імпульс. З іншого боку, громадське дозвілля породжувало ігрові явища, які є по суті повноправними іграми, такими як калета на молодіжних вечорницях або Великодні ігри з крашанками. Регламентовані кулачки теж є грою, іноді жорстокою. Ті ж різноманітні ігрові хороводні веснянки давно сприймаються етнологами як самодостатні ігри з драматичним елементом. Тому в переліку джерел присутні багато праць з описами згаданих та інших ігор у контексті традиційної обрядовості. Тут слід відзначити багатство ігор-веснянок. Водночас, не всі описи обрядових розваг, відомих нам, потрапили до переліку (окремі ігрові весільні розваги, розваги купальської обрядовості, ворожильні сюжети тощо), в яких ритуальний елемент, на нашу думку, значно переважає ігровий.

Переважна частина праць нашого переліку є етнографічними описами певних місцевостей, які містять “ігрові” сюжети з відомостями про ігри та роз-ваги української людності. Загалом у переліку джерел 219 позицій, які утри-мують понад три тисячі описів та згадок ігрових явищ.

Висновки.

Гра та ігрові явища є частиною історії і культури українського народу, його традицій і повсякдення. Ігри і розваги, які змінюються, іноді до невпізнан-ності, завдяки інноваціям, утримують в собі традиційні елементи, народжені в глибині віків. За багатовікову історію відклався великий масив різноманітних джерел, які дозволяють реконструювати ігровий процес у хронологічному та просторовому вимірах, з’ясувати його сутність, загальні  риси та регіональні особливості. Традиційна культура, в т.ч. й ігрова, – переважно сільська куль-тура, яка розвивалася впродовж віків, слугувала основою міської культури і навіть зараз ми спостерігаємо її залишки в багатьох суспільних явищах. Ігрова діяльність української людності – невід’ємна складова української культури. Окремі ділянки традиційної культури, включаючи ігри, з часом, в більшій, або меншій мірі, поступаються інноваційним явищам, формуючи нову ігрову реаль-ність. Сучасна обрядовість несе багато рудиментів традиційних обрядів, як і нинішній громадський побут, в т.ч. і рекреаційна діяльність, суттєву частину якої складає ігрові дії людини.

Джерела ігрової діяльності, як і сама вона, є важливою складовою вихов-ного процесу, передусім дітей та юнацтва. В зв’язку з цим виникає необхідність висвітлити різні аспекти ігрової діяльності, в т.ч. історичний, який дозволяє правдиво відобразити традиційний ігровий і розважальний комплекс україн-ської людності. Дослідження історичного аспекту будь-якої проблеми немов-ливе без відповідної джерельної бази. На вивчення її формування, історії публі-кації джерельної інформації, наявного корпусу та його особливостей, а також інформаційного потенціалу зазначеної бази і спрямовувалось проведене дослідження.

Актуальність розглянутої проблеми зумовлена її соціокультурною важли-вістю, недостатньою дослідницькою увагою, відсутністю джерелознавчих та археографічних праць, присвячених означеній темі. Вивчення джерел ігрової культури українців, їх аналіз упродовж останніх двох століть значною мірою залишалось на маргінесі історико-культурологічних, а ще більшою – джерелознавчих та археографічних студій, не дивлячись на інтенсивність самого процесу створення та публікації відповідних джерел. 

Отримані результати дають підстави сформулювати відповідні висновки та рекомендації щодо подальшого дослідження проблеми.
1. Вивчено стан дослідження теми дисертації та з’ясовано, що ступінь наукової розробленості проблеми можна охарактеризувати досить однозначно: немає узагальнюючих джерельних праць з історії ігрової культури українства. Історіографія проблеми представлена поодинокими науковими розвідками з окремих її аспектів: історії формування, наявного корпусу тощо. Лише в деяких статтях та вступах до публікацій джерел йдеться про історіографічні аспекти проблеми і внесок попередників. Дослідники-збирачі та публікатори джерельного матеріалу з історії народних ігор та ігрового елементу обрядовості часто згадували попередників насамперед в історіографічному плані. Серед найбільш згадуваних дослідників – засновник описового методу реєстрації ігрових явищ К. Сементовський (1843 р.), а також О. Терещенко (1848 р.), М. Максимович (1856 р.), П. Чубинський (1872), В. Іванов (1898), Н. Заглада (1929 р.) – автори значних етнографічних збірок, які утримували великі “ігрові” блоки, а також Є. Покровський (1886, 1887 рр.), С. Ісаєвич (1887 р.) і, особливо, П. Іванов (1889 р.) і його праця “Ігри селянських дітей в Куп’янському повіті” – автори найбільших суто “ігрових” збірок.

2. Сформовано джерельний комплекс дослідження, з’ясовано його пов-ноту і проведена класифікація. Перші відомості про ігрову культуру українців з’явилися ще до становлення етнографії як науки і мали спорадичний характер. Однак вони важливі з точки зору дослідження зародження і започаткування формування джерельної бази традиційної ігрової культури. Суспільно-історичні умови протягом ХІХ–ХХ століть на етнічних українських землях в усіх сферах життєдіяльності, разом із розвитком етнографічної науки, створювали умови для утворення джерел і постійного урізноманітнення джерельної бази. Наголо-симо, що її корпус складають насамперед документальні писемні джерела, а саме: публікації описів ігрових явищ та ігрових елементів громадської та родинної обрядовості. Комплекс виявлених і залучених для дослідження джерел оцінюється як достатньо об’ємний та репрезентативний, який сприяв науковій систематизації і дослідженню процесу зародження, розвитку та публікації джерельних свідчень, аналізу їх інформаційного потенціалу:

В першу чергу, це окремі збірки ігор різних статево-вікових груп, які почали з’являтись після праці К. Сементовського (1843), яка започаткувала описовий метод фіксації ігрових явищ. Серед авторів та укладачів цих збірок – У. (1868), М. Лисенко (1875), Є. Покровський (1886, 1887), С. Ісаєвич (1887), П. Іванов (1889), А. Ванке (1889), Ю. Каковський (1892), П. П. (1902), І. Бо-берський (1904), Марко Грушевський (1904), Хв. Коломийченко (1918), В. Все-володський-Гернгросс (1933) Г. Довженок (1990), В. Щегельський (2011) та ін. Ця група джерел утримує великий інформаційний потенціал щодо ігрової діяльності українців, насамперед ігор різних статево-вікових груп.

Велика група джерел – це загальні історико-етнографічні, етнографо-статистичні та інші праці стосовно різних історико-етнографічних регіонів України, де присутні відповідні описи і згадки ігрових явищ, як правило – окремим блоком. Автори та укладачі цих праць, виданих окремо, переважно професійні етнографи: М Арандаренко (Полтавщина, 1848–1852), О. Терещенко (українські землі, 1848), М. Маркевич (Полтавщина, 1860), П. Чубинський (українські землі, 1872–1878), О. Богданович (Полтавщина, 1877), О. Кольберг (Покуття, 1881), Р. Кайндль (Гуцульщина, 1894), Б. Грінченко (Чернігівщина, 1895–1899), В. Іванов (Харківщина, 1898), В. Бабенко (Катеринославщина, 1905), Н. Заглада (Київщина, 1929), С. Килимник (українські землі, 1955–1963), О. Воропай (українські землі, 1958–1966), О. Дей (українські землі, 1955–1963) та ін. Зазначимо, що в працях російських дослідників ХІХ ст. (О. Терещенко, Є. Покровський та ін.) наводиться значний український матеріал, що є для них логічним, бо українські землі були у складі Російської імперії. Ця група джерел також містить великий інформаційний потенціал стосовно ігор різних статево-вікових груп та ігрового елементу обрядовості.

Такі “ігрові” блоки присутні в подібних інтегральних історико-етногра-фічних працях, вміщених в тодішній науковій та науково-літературній періодиці. Це – “Етнографічний збірник Наукового Товариства ім. Шевченка”, “Матеріали до українсько-руської етнології”, “Матеріали до українсько Етно-логії” “Записки Наукового Товариства ім. Шевченка” та ін. Серед авторів та укладачів найбільш інформативних, стосовно ігрової культури, праць – М. Мак-симович (Київщина, 1856), Й. Лозинський (Галичина, 1860), А. Свидницький (Поділля, 1861), Й. Мошинська (Київщина, 1881), В. Ястребов (Херсонщина, 1894), Л. Українка (Волинь, 1894), В. Милорадович (Полтавщина, 1897).

Періодика газетного і журнального формату склала велику групу джерел. В залежності від поставлених завдань, її опрацювання базувалося на пошуку і відборі необхідної інформації про ігрову діяльність української людності. Насамперед відзначимо губернську пресу. Між ними за значущістю виокре-мимо “Губернские ведомости” і “Епархиальные ведомости”, у неофіційних час-тинах яких публікувалися матеріали з історії та культури, в т.ч. і з етнографії. Нами використано понад дев’яноста повідомлень з “Губернських відомостей” з різних українських губерній а також російських губерній, де мешкали значні групи українців. Ці повідомлення стосуються переважно ігрового елементу громадської (в межах різноманітних календарних свят – Різдво, Великдень тощо) та родинної обрядовості (весільна, поховальна). В той же час, в цій групі джерел присутні описи і згадки безпосередніх ігор різних статево-вікових груп.

Повідомлення “Єпархіальних відомостей” з різних українських губерній стосуються тієї ж тематики, але в більшості з них, поряд з констатацією ігрової діяльності, є й її осуд, виходячи з певних релігійних постулатів.

В дисертації використана інформація столичної (за часів імперії), губерн-ської та провінційної періодичної журнальної і газетної преси. Поодинокі матеріали петербурзьких та московських видань висвітлюють окремі ігрові сторони тодішньої української святкової та розважальної культури. Окремо від-значимо петербурзький часопис “Маяк” (виходив у 1840–1845 рр.), публікація К. Сементовського у якому була етапною у розвитку досліджуваної джерельної бази. Свідчення про ігрову культуру українців ми знаходимо у місцевих видан-нях на околицях українського етнічного ареалу на Кубані та Вороніжчині. Використані в дослідженні відомості з українських місцевих видань – львів-ських, київських, одеських, харківських та деяких інших.

Нечисленна, але важлива група джерел – це згадки або описи ігрових явищ з літературних творів. Особливо це стосується періоду першої половини ХІХ ст., коли ці повідомлення суттєво доповнювали ще нечисленні етногра-фічні описи та згадки окремих ігрових явищ з інших груп джерел, зазначених вище, з творів І. Котляревського, М. Гоголя, Г. Квітки-Основ’яненка і деяких інших.

Серед джерел показана група архівних документів з ВРФ ІМФЕ НАНУ, ЦДІАУК, ІР НБУВ НАНУ, НА ІА НАНУ. Ці документи враховані в дисертацій-ному дослідженні. Що стосуються архівних документів з ІМФЕ, то в дисертації використані опубліковані документи – збірки народних ігор уведених в науко-вий обіг як автором, так і іншими дослідниками. Показані інші понад шістдесят одиниць зберігання з ВРФ ІМФЕ з описами ігрових явищ показують перспек-тиви подальших досліджень традиційної ігрової культури українців.

Група джерел усної історії, які після актуалізації і перенесення, в нашому випадку, на паперові носії (“Усна історія Степової України”, 2008–2015, “На-родні дитячі ігри і забави пастухів Поділля та околиць”, 2011”), відносяться до другої і першої груп, відповідно. Допоміжну роль у дослідженні відіграли зображальні джерела, хоча й не численні за кількістю.
3. Досліджено процес виникнення та розвитку джерельної бази вивчення традиційної ігрової культури в Україні

За підсумками роботи запропоноване авторське бачення історії та етапи формування джерельної бази та публікацій джерельних матеріалів дослідження традиційної ігрової культури, які цілком корелюють з етапами розвитку етно-графії як науки в України. За часові віхи етапів розвитку джерельної бази, почи-наючи з початку ХІХ ст., ми визначали значні ключові публікації ігрових явищ, які підбивали підсумки певного часового періоду й надавали, як правило, кіль-кісний та якісний поштовх у розвитку джерельної бази та методології публіка-цій на наступному етапі. 

4. Обґрунтовано періодизацію формування та публікації джерельної бази ігрової культури та авторські критерії пропонованих етапів, визначено особ-ливості кожного етапу. Загалом можна виділити такі етапи її формування і розвитку.
Започаткування джерельної бази в часах становлення етнографії як науки (1800 – початок 1860-х рр.). Починаючи від переліку українських народ-них ігор Івана Котляревського на рубежі XVIII та ХІХ століть, спершу повільно, а після “революційної” публікації Костянтина Сементовського 1843 року, який започаткував цілий напрям у вивченні української ігрової культури – описову фіксацію ігрових явищ, джерельна база кількісно зростала. На тлі загалом нечисленних джерельних матеріалів того часу, зазначимо важ-ливу роль відомостей з літературних творів (І. Котляревський, М. Гоголь, Г. Квітка-Основ’яненко). 

Ще до початку шістдесятих років в етнографічній галузі України скла-лися сприятливі умови. Підвищився рівень наукових знань, були утворені нау-кові товариства, в яких досліджувались культура і побут людності, розроблені перші етнографічні програми, що використовувалися на місцях. З’являлись “ін-тегральні” етнографічні праці, де знаходилося місце для “ігрового” матеріалу. Сприяла цьому зростаюча мережа періодичних видань (“Губернські відомості” тощо) Рубіж 50-х і 60-х років ХІХ ст., позначений низкою яскравих “ігрових” публікацій, виявився і початком нового етапу розвитку джерельної бази.

Розвиток джерельної бази у період українського етнографічного руху 1860-х – 1880-х рр. Тоді внаслідок розвитку української етнографії, яка, по суті, вже сформувалась як наука, щороку з’являлися джерельні матеріали різного характеру. Кількість стала переходити в якість завдяки діяльності наукових товариств і наявності етнографічних програм, а також праці в цій галузі як визначних учених (Павло Чубинський, Оскар Кольберг, Єгор Покровський, Петро Іванов та ін.), так і багатьох аматорів. З’явилися ґрунтовні етнографічні праці, присвячені, в т. ч., і ігровій культурі: семитомні “Праці…” П. Чубин-ського, “Дитячі ігри…” Є. Покровського, “Малоруські народні ігри…” С. Ісає-вича. Процес поповнення “ігрової” джерельної бази набув безперервного харак-теру і залишався таким до початку ХХ ст.

Це був етап активного розвитку українського етнографічного руху, незва-жаючи на Валуєвський циркуляр 1863 р. та Емський указ 1876 p., які негативно впливали на розвиток українства. Але навіть за таких умов завдяки зусиллям провідних діячів української культури, які багато зусиль доклали для збере-ження поступового розвитку української науки, вдалося до початку дев’яностих років відновити і збільшити здобутки української етнографії та закласти підва-лини формування української етнографічної школи, в т.ч. у формуванні дже-рельної бази дослідження ігрової культури українців. Поява 1882 р. часопису “Київська старовина” сприяла публікаціям ігрової тематики. У вісімдесяті роки саме в цьому часописі з’явилися публікації стосовно українських ігор та розваг М. Сумцова, Хр. Ящуржинського, П. Левицького, одна з найбільших збірок українських народних ігор та розваг С. Ісаєвича. Часопис і надалі, протягом усього часу свого існування, приділяв достатньо уваги “ігровій” тематиці.

Становлення джерельної бази в добу зародження національної етногра-фічної школи (1891–1917 рр.). Зазначимо її помітне зростання протягом дев’я-ностих років, яке розпочала низка “ігрових” публікацій 1890–1891 рр., насам-перед, праця П. Іванова “Ігри селянських дітей Куп’янського повіту”, яка надовго слугувала як інформаційний та методологічний зразок описів народних ігор, та публікації М. Сумцова. Деякі, значні за обсягом, твори з “ігровими” блоками напрацьовувались і виходили друком протягом багатьох років (праця за редакцією В. Іванова “Життя та творчість селян Харківської губ….” (1894–1898 рр.); “Етнографічні матеріали…” Б. Грінченка (1895–1899 рр.)). Виник-нення Наукового товариства Тараса Шевченка у Львові дало новий поштовх у дослідженні як загалом етнографії, так і ігрової культури зокрема, як на західноукраїнських землях, так і по всій Україні, що зайвий раз свідчило про зародження національної етнографічної школи.

Загалом дев’яності роки були піком джерельних публікацій з відомостями про народні ігри та розваги та ігрового елементу обрядовості в порівнянні з аналогічними періодами як до, так і після них. На тлі великої кількості “ігро-вих” відомостей можна виділити ґрунтовні праці В. Ястребова “Матеріали з етнографії Новоросійського краю…” (1894 р.) та В. Милорадовича “Народні обряди та пісні Лубенського повіту…” (1897 р.).

З початком нового століття став помітним певний спад у накопиченні “ігрових” відомостей, хоча вони час від часу з’являлися на сторінках різних видань. Зазначимо також суттєве зменшення в цей час публікацій джерельного характеру стосовно вивчення ігрової культури. Це передусім пояснюється певним занепадом як традиційної культури, так і висвітленням її в науковій літературі. Відзначимо в цей період публікації визначних учених, які торкались “ігрової” тематики (В. Шухевич, З. Кузеля, М. Дикарів).

Розвиток джерельної бази в період визвольних змагань та українізації (1918–1933 рр.). Українізація – тимчасова політика ВКП(б) в радянській Укра-їні, що мала загальну назву “коренізація” – здійснювалась у 1920-х і до початку 1930-х років ЦК КП(б)У й урядом УСРР з метою зміцнення радянської влади в Україні засобами поступок у вигляді запровадження української мови в школі, пресі й інших ділянках культурного життя. В цих умовах на основі укра-їнської наукової етнологічної школи, яка формувалась, починаючи з другої половини ХІХ ст., настав нетривалий період розвитку української етнографії. Праця Н. Заглади “Побут селянської дитини. Матеріали до монографії с. Старо-сілля” виявилась останньою великою працею в українській етнографії, присвя-ченою дитячому побуту і, зокрема, їхнім іграм і розвагам. У радянській частині України вже розпочалися утиски, а згодом і погром української гуманітарної науки, репресії та винищення наукових кадрів. Системну кризу у висвітленні “ігрових” джерел, які ми розглядаємо, наочно видно на прикладі видання Ака-демії наук СРСР “Ігри народів СРСР” (1933 р.), де і в історіографічному огляді, і в публікаціях “ігрового”, зокрема українського, матеріалу простежується істо-рична кон’юнктура.

Занепад української етнографії (30 – 40-ві рр. ХХ ст.). Маємо лише не-численні записи ігор в архівах і майже повну відсутність джерельних публі-кацій та історіографічних праць. 

Формування джерельної бази традиційної ігрової культури у другій поло-вині ХХ – на початку ХХІ ст.

Певний внесок окрім історіографії проблеми до джерельної бази тради-ційної ігрової культури українців зробили дослідники української діаспори середини і другої половини ХХ ст. (Олекса Воропай – “Звичаї нашого народу” (1958–1966 рр.) та Степан Килимник – “Український рік в історичному освіт-ленні у народних звичаях” (1955–1963 рр.)). Вони крізь призму календарної обрядовості висвітлили багато ігрових елементів, уперше опублікували описи деяких ігрових явищ і згадки про них. Записи О. Воропая як в Україні у 1937–1943 рр., так і в Німеччині в таборах переміщених осіб у 1945–1948 рр., містили відомості про ігрову культуру періоду, що розглядається, тобто перших десятиріч ХХ ст., як влучно висловився автор – у “передколгоспній” Україні, і несли всі ознаки традиційного, в т.ч. й “ігрового”, побуту українців ХІХ ст. Описані та згадуються серед інших відомих невидані раніше матеріали.

Останнім часом, вже напередодні та в часи незалежності, коли зацікавле-ність українською етнографією почала набирати обертів, з’явилися публікації архівних матеріалів – записів як окремих збирачів (Є.Н. Гаврилея, М.О. Русова П.Н. Солонини та ін.), та багатьох дослідників в окремій публікації (Г.В. Дов-женок, “ігрові” матеріали ІМФЕ з різних фондів). Вони суттєво доповнили корпус джерел дослідження традиційної ігрової культури українців.
Певним таким джерелом слугують утворені й актуалізовані останніми роками описи спогадів літніх людей про “традиційні” часи, тобто джерела усної історії.

5. Персоналізовано внесок провідних народознавців-дослідників у ви-вчення та публікацію джерел з традиційної ігрової культури України.

До дослідників, які найбільш сприяли розвиткові джерельної бази тради-ційної ігрової культури українців і праці яких були етапними і визначили часові віхи у нашій авторській періодизації у розвитку джерельних видань слід віднести Івана Котляревського (1769–1838) (“Енеїда”, початок ХІХ ст.), Костян-тина Сементовського (1823–1902) (“Зауваження про свята у малоросіян”, 1843), Миколу Маркевича (1804–1860) (“Звичаї, повір’я, кухня та напої малоросіян”, 1860), Павла Чубинського (1839–1884) (“Праці…”, 1872–1878), Оскара Коль-берга (1814–1890) (“Покуття. Образ етнографічний”, 1881), Петра Іванова (1837–1931) (“Ігри селянських дітей у Куп’янському повіті”, 1889), Бориса Грінченка (1863–1910) (“Етнографічні матеріали…”, 1895–1899), Ніну Загладу (1896–1938) (“Побут селянської дитини”, 1929). Ці праці слугували зразками передачі ігрового етнографічного матеріалу на наступному етапі, якість пере-дачі і методологія якого з часом поліпшувалась.

У ХІХ ст. із значним внеском як до історіографії, так і до поповнення джерельної бази були причетні визначні вчені Михайло Максимович (1804–1873) та Микола Костомаров (1817–1885). Великі збірки народних ігор опублікували С. Ісаєвич (ІІ пол. ХІХ ст.), Єгор Покровський (1834–1895). Багато ігрового матеріалу вміщують праці Анатоля Свидницького (1834–1871), Миколи Сумцова (1854–1922), Раймунда Кайндля (1899–1930), Володимира Ястребова (1855–1898), Василя Милорадовича (1846–1911), Василя Іванова (1856–1944), Митрофана Дикарева (1854–1899). На початку ХХ ст. були опуб-ліковані як історіографічні праці, так і джерельні матеріали щодо ігрового елементу поховальної обрядовості українців (“ігри та забави при мерці”) Зено-ном Кузелею (1882–1952) та Володимиром Гнатюком (1871–1926) та ігрові збірки Івана Боберського (1873–1947) і Василя Кравченка (1862–1945). В сере-дині ХХ ст. поповнення джерельної бази своїми працями підтримали діаспорні дослідники Степан Килимник (1890–1963) та Олекса Воропай (1913–1989). Серед вітчизняних дослідників значний внесок в джерельний корпус тради-ційної ігрової культури українців внесли Олексій Дей (1921–1986) і Галина Довженок (1956). В дисертації у відповідних розділах зазначено, як кожен з них збагатив джерельну скарбницю ігрової культури як методичними розробками щодо матеріалу, так і численними публікаціями стосовно ігрової культури. 

6. Визначено наявний корпус опублікованих джерел традиційної ігрової культури України.
За результатами розгляду формування і розвитку джерельної бази тра-диційної ігрової культури українців складений перелік опублікованих джерель-них матеріалів з описами та згадками ігор різних статево-вікових груп людності та окремих ігрових елементів громадської та родинної обрядовості. У ньому вказані основні дані про окреме джерело: автор або упорядник “ігрової” публі-кації, її назва, короткі бібліографічні дані та характеристика “ігрового” матері-алу, мова публікації. У характеристиці ігрових явищ наводяться лише загальні якісні та кількісні характеристики. Насамперед до переліку включені публікації стосовно ігор різних статево-вікових груп людності України. Це, передусім, описи ігор. Публікації можуть містити як багато описів ігор української люд-ності, так і навіть один опис чи згадку ігрового явища. В переліку джерел при-сутні ігри і розваги у контексті традиційної обрядовості. Тут слід відзначити багатство ігор-веснянок. Водночас, не всі описи обрядових розваг, відомих нам, потрапили до нашого переліку (окремі ігрові весільні розваги, розваги купаль-ської обрядовості, ворожильні сюжети тощо), в яких ритуальний елемент, на нашу думку, значно переважає ігровий Переважна частина праць нашого пере-ліку є етнографічними описами певних місцевостей, які містять “ігрові” сю-жети з відомостями про ігри та розваги української людності. Загалом у пере-ліку джерел 219 позицій, які утримують понад три тисячі описів та згадок ігрових явищ.

7. Розкрито інформаційний потенціал виявленої джерельної бази для істо-рико-етнографічних досліджень ігрової культури. За підсумками розгляду ви-явлених і представлених джерел, з’ясовано, що вони загалом утримують понад три тисячі описів та згадок ігрових явищ в життєдіяльності українців. Ці джерельні повідомлення несуть різну інформаційну наповненість в залежності від конкретно-історичних умов їх утворення: від констатації факту ігрового явища, чи то гра, чи то ігровий елемент обрядовості до повного опису ігрових подій з урахуванням умов і методу фіксації. Це становить значний потенціал виявленої джерельної бази для історико-етнографічних досліджень ігрової культури. За значної варіативності сукупність народних ігор становить понад дві сотні традиційних ігор.
8. Сформульовано пропозиції щодо подальшого пошуку, дослідження, публікації джерел ігрової культури України і створення наукових праць з її іс-торії. Джерела свідчать про певну цілісність і спорідненість ігрової культури на різних етнічних землях України. Розглянутий корпус джерел дає підстави говорити про єдиний “ігровий” комплекс на всьому українському етнічному терені, незважаючи на варіативність місцевих традицій і конкретних ігрових явищ.

Публікації архівних “ігрових” джерел останнього часу (Н. Аксьонова, Г. Довженок, В. Старков та ін.) визначили шлях поповнення джерельної бази традиційної ігрової культури – це розробка відповідних архівних фондів різних установ, які містять пам’ятки фольклорно-етнографічної спадщини україн-ського народу. Наразі відбувається актуалізація архівної джерельної інформації, передрук рідкісних джерельних видань тощо за для поширення в науковому просторі відомостей про ігрову культуру українців. 

Дослідивши процес формування та оприлюднення джерел з історії тради-ційної ігрової культури українського народу і визначивши комплекс тих з них, які слугували об’єктом пізнання, можна стверджувати, що він виявився дос-татньо повним і репрезентативним, з одного боку, для встановлення провідних тенденцій створення джерел, їх виявлення та публікації, а з другого, для здо-буття інформації та вивчення історії ігрової культури людності України. Прове-дене дослідження допоможе уникнути ситуації, яка склалася в сучасній україн-ській культурології з висвітленням ігрової діяльності як сегмента традиційної української культури, коли спостерігається майже повна відсутність викорис-тання “ігрового” джерельного матеріалу в етнокультурних дослідженнях, що іноді призводить до незрозумілих історичних побудувань в ігровій царині. 

Джерела, що містяться в наведеній базі, розкидані в переважній більшості у безлічі старих, маловідомих і важкодоступних виданнях ХІХ–ХХ століть і відображають історію побутування ігрової культури на етнічній українській території впродовж останніх століть. Вони мають бути перевидані і слугувати українській спільноті у вихованні дітей та молоді в національному дусі.
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У дисертації комплексно досліджена історія формування джерельної бази дослідження традиційної ігрової культури населення України. В роботі пред-ставлений погляд на цей процес як на послідовне накопичення опублікованої джерельної інформації про колективну традиційну ігрову творчість української людності в тогочасних умовах. 

Щодо загального інформаційного потенціалу, то за період у понад двісті років вітчизняними дослідниками в галузі вивчення традиційної культури за результатами широкого етнографічного українського руху та на засадах націо-нальної етнографічної школи побудований фундамент джерельної бази дослі-дження традиційної ігрової культури української людності, який становить понад дві сотні найменувань видань джерельного матеріалу, що містять понад три тисячі описів і згадок народних ігор і розваг та ігрових явищ в життє-діяльності українців. Корпус народних ігор при значній варіативності становить понад дві сотні традиційних ігор. Наявний джерельний корпус дає змогу ширше розгорнути етнографічні та культурологічні дослідження традиційної ігрової культури українців.
Ключові слова: історичне джерело, джерелознавство, історіографія, архео-графія, традиційна ігрова культура, ігровий елемент обрядовості, народні свята.
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Диссертация на соискание научной степени доктора исторических наук по специальности 07.00.06 – историография, источниковедение и специальные исторические дисциплины. – Институт украинской археографии и источнико-ведения им. М.С. Грушевского НАН Украины, Киев, 2021.

В диссертации комплексно исследована история формирования источ-никоведческой базы исследования традиционной игровой культуры населения Украины. В работе представлен взгляд на этот процесс как на последовательное накопление опубликованной источниковедческой информации о коллективном традиционном игровом творчестве украинцев в тогдашних условиях.
Традиционная культура, в т.ч. игровая – преимущественно сельская куль-тура, которая развивалась на протяжении веков, служила основой городской культуры и даже сейчас мы наблюдаем ее остатки во многих общественных явлениях. Игровая деятельность украинского населения – неотъемлемая состав-ляющая украинской культуры. Отдельные участки традиционной культуры со временем в большей или меньшей степени уступают инновационным явлениям, но остаются субстратом новой культурной реальности.

Источники игровой деятельности, как и сама она, являются важной со-ставляющей воспитательного процесса, прежде всего детей и юношества. В связи с этим возникает необходимость осветить различные аспекты игровой деятельности, в т.ч. исторический, который позволяет правдиво отобразить традиционный игровой и развлекательный комплекс украинского населения. Исследование исторического аспекта любой проблемы невозможно без соот-ветствующей источниковой базы. На изучение ее формирования, истории пуб-ликации источников информации, имеющегося корпуса и его особенностей, а также информационного потенциала указанной базы и направлялось прове-денное исследование.

Актуальность рассматриваемой проблемы обусловлена ее социокультур-ной значимостью, недостаточным исследовательским вниманием, отсутствием источниковедческих и археографических работ, посвященных этой теме. Изучение источников игровой культуры украинцев, их анализ в течение последних двух веков в значительной степени оставались на обочине историко-культурологических, а еще больше – источниковедческих и археографических исследований, несмотря на интенсивность самого процесса создания и публи-кации соответствующих источников.

Научная новизна диссертации состоит в том, что впервые в отечест-венной историографии рассмотрен процесс формирования источниковой базы исследования традиционной игровой культуры и обнаружен практически весь корпус опубликованных источников и охарактеризованы различные аспекты его происхождения, развития и существования. Показаны направления как по-полнение источниковой базы, так и рекомендации практического использо-вания результатов исследования. В указанном культурно-историческом про-цессе в контексте развития украинской этнографии определенные этапы его развития, которые вполне коррелируют с этапами развития украинской этно-графии как науки. За временные вехи этапов развития источниковой базы, начиная с XIX в., определены ключевые публикации игровых явлений, которые служили основным критерием для предлагаемых этапов, которые подводили итоги определенного временного периода и оказывали толчок в развитии источниковой базы в следующем. Предложены этапы ее развития.

Процесс накопления и развития исторических знаний в этой области, начиная с первых десятилетий XIX в., сначала шел очень медленно, а затем, с 40-х годов, ускорился. Начиная с шестидесятых годов XIX в. и до начала 20-х гг. ХХ в. процесс накопления “игровых” источников приобрел характер непре-рывности. Ежегодно источниковая база пополнялась публикациями с описа-ниями и упоминаниями игр и игрового элемента обрядовости. После высокого уровня исследовательской и публикационной деятельности в области этноло-гии, и игровой культуры в частности, достигнутого в 90-е годы XIX в., этот уровень стал падать в первое десятилетие ХХ в. и до середины 1910-х гг. существенно снизился.

Этап формирования источниковой базы с конца 1910-х до начала 1930‑х гг. оказался, по сути, завершающим в непрерывном пути развития длиной более чем в века. После короткого периода развития украинской этно-графии, вызванного временной “украинизацией” двадцатых годов, в начале тридцатых этот процесс был грубо прерван на длительное время, а его участ-ники репрессированы.

Публикации ученых диаспоры середины ХХ в., а также публикации по-следних лет архивных записей игр и развлечений различных половозрастных групп населения Украины, были актуализированы в наше время и существенно дополнили корпус источников изучения традиционной игровой культуры укра-инцев.

Что касается информационного потенциала, то за период более чем двести лет отечественными исследователями в области изучения традиционной культуры по результатам широкого этнографического украинского движения и на основе национальной этнографической школы построен фундамент источ-никоведческой базы исследования традиционной игровой культуры украинцев. Он содержит более двух сотен наименований изданий источниковедческого материала, который включает более трех тысяч описаний и упоминаний народ-ных игр и развлечений и игровых явлений в жизнедеятельности украинцев. Корпус народных игр при значительной вариативности составляет более двух-сот традиционных игр.

Имеющийся исходный корпус источников позволяет шире развернуть этнографические и культурологические исследования традиционной игровой культуры украинцев.

Ключевые слова: исторический источник, источниковедение, историогра-фия, археография, традиционная игровая культура, игровой элемент обрядо-вости, народные праздники.
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V.A. Starkov. Information potential of the research sources of traditional playing culture of Ukrainians: formation history and publication (XIX – early XXI century). – Qualifying scientific work on the rights of the manuscript.
The dissertation is presented for Doctor of Historical Sciences degree majoring in 07.00.06 – historiography, source studies and special historical disciplines. – M.S. Hrushevsky Institute of Ukrainian Archeography and Source Studies. The Na-tional Academy of Sciences of Ukraine, Kyiv, 2021. 

In the dissertation the formation history of the research sources base of the traditional Ukrainian playing culture is comprehensively investigated. The work presents a view of this process as a consistent accumulation of source information about the collective traditional playing creativity of the Ukrainian people in that context.

Regarding the general information potential, for a period of more than two hundred years domestic researchers in the field of traditional culture based on the results of a broad ethnographic Ukrainian movement and on the basis of the national ethnographic school built the foundation of the source base of traditional game culture of Ukrainian people. material containing more than three thousand descriptions and mentions of folk games and entertainment and game phenomena in the lives of Ukrainians.
The corpus of folk games with considerable variability is more than two hundred traditional games. The available source building makes it possible to expand ethnographic and cultural studies of the traditional game culture of Ukrainians.
Keywords: historical source, source studies, historiography, archeography, traditional playing culture, playing element of rituals, folk holidays.
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